

發揮新優勢 開闢新境界

深度融入「一帶一路」 加快建設「名城名都」



寧波，一個港口貨物吞吐量連續8年居全球第1的國際港城，一個連續四次蟬聯全國文明城市桂冠的文化名城，一個孕育了中國首個諾貝爾科學獎得主屠呦呦和113位兩院院士的院士之鄉，一個讓海外「寧波幫」人士回鄉追尋「中國夢」的精神家園。2017甬港經濟合作論壇前夕，浙江省委副書記、寧波市委書記唐一軍接受本報記者專訪時表示，寧波已確立了「建設國際港口名城、打造東方文明之都」的奮鬥目標，要大力推進產業高新化、城市國際化、發展均衡化、建設品質化、生態綠色化、治理現代化，爭取早日躋身全國大城市第一方隊。

寧波是一座「書藏古今、港通天下」的城市。一直以來，中央和浙江省委對寧波發展寄予厚望。長三角城市群發展規劃提出要打造寧波都市圈，形成長江經濟帶龍頭龍眼和「一帶一路」戰略支點。浙江省委要求寧波早日躋身全國大城市第一方隊，成為浙江「一體兩翼」發展格局中堅強有力的一翼。

唐一軍表示，當前寧波正處在創新轉型、追趕跨越的重要關口，既有「中國製造2025」試點示範城市建設等一大批高能級國家改革試點落地實施的重大機遇，更有新舊動能加快轉換、產業能級持續提升的良好趨勢。把「名城名都」作為奮鬥目標，就是搶抓發展新機遇、回應人民新期待，順勢而為，乘勢而上，努力把寧波建設成為發展質量領先、生活品質領先、文明程度領先的城市，全面提升在全國乃至全球的知名度和影響力。

唐一軍指出，我們要建設的國際港口名城，是港口經濟圈與寧波都市圈互動融合發



■浙江省委副書記、寧波市委書記唐一軍

展，寧波舟山港世界強港地位確立，製造業創新中心、經貿合作交流中心、港航物流服務中心地位凸顯，創新發展動能強、城市極核功能強、高端要素配置能力強，綜合實力進入全國大城市第一方隊，發展水平比肩國際同類城市，具有較高國際知名度和影響力的港口名城。我們要打造的東方文明之都，是社會主義物質文明、精神文明、政治文明和生態文明協同發展，現代文明與傳統文化和諧共生，城市文明與鄉村文明交相輝映，民族優秀文化與國外先進文明成果相互交融，物質富裕與精神富有互促共進的文明之都。

為實現這一奮鬥目標，寧波市委提出要大力推進產業高新化、城市國際化、發展均衡化、建設品質化、生態綠色化、治理現代化「六化協同」，並謀劃了一批具有戰略性、引領性、長遠性作用的「四樑八柱」，包括創建「一帶一路」綜合試驗區，建設滬嘉甬

鐵路，推進「中國製造2025」試點示範城市、國家保險創新綜合試驗區、國家跨境電商綜合試驗區建設，爭創浙東南國家自主創新示範區等，以此撐起「名城名都」建設的大廈。

這些年，寧波城市的綜合實力、發展質量、城鄉面貌、人民生活有了很大提升，去年國內生產總值達到8541億元，人均GDP達16380美元，財政總收入達到2146億元，城市化率達到71.9%，綜合競爭力居全國城市前列。特別是寧波舟山港已成為名副其實的國際大港，貨物吞吐量連續8年居全球第1，今年有望突破10億噸大關，集裝箱吞吐量躍居全球港口第4位，今年有望躍居全球第3位。

寧波還是國家歷史文化名城，史前文化、海洋文化、佛教文化、藏書文化、浙東學術文化、民國文化、商幫文化積澱深厚、璀璨奪目，歷史上曾湧現了王陽明、黃宗義、朱舜水等碩學鴻儒，現在更有113位寧波籍兩院院士和一大批名人大家。寧波還是浙江唯一、全國六個之一連續四次蟬聯全國文明城市桂冠的城市，公共服務滿意度居全國首位，文化發展指數居全國城市前十。

唐一軍充滿信心地說，「寧波有基礎有條件把寧波建設成為國內一流、國際領先的國際港口名城；寧波有底蘊、有能力率先探索走出一條具有示範意義的文明發展道路，成為名副其實的東方文明之都。」



■梅山保稅港區汽車出口

堅持互利共贏 推動甬港全面深化戰略合作

香港是海外「寧波幫」的主要集聚地，寧波與香港一直有着天然的親近感和密不可分的特殊淵源。今年是香港回歸祖國二十周年，也迎來了甬港經濟合作論壇的第十六個年頭。在廣大「寧波幫」和幫寧波人士的牽線搭橋、共同努力下，甬港兩地以鄉情為繫、以論壇為媒，始終做到同心相知、同聲相應，取得了豐碩的合作成果。

唐一軍表示，今年甬港經濟合作論壇的主題是「深化合作、融合發展」，我們期望把甬港的傳統友誼進一步發揚光大，在更高層次、更寬領域、更大範圍推進交流合作、實現互利共贏。

深化對外開放合作

寧波和香港的城市氣質相近，都崇尚開放包容、兼容並蓄。香港是國際金融中心、貿易中心、航運中心，是世界上著名的「自由貿易港」，開放程度非常高，現代服務業發達，在發展開放型經濟方面擁有豐富的經驗。唐一軍表示，目前寧波正在積極爭創「一帶一路」綜合試驗區，打造「一帶一路」戰略樞紐城市。香港在開放發展上的很多先進經驗值得寧波學習借鑒。同時，甬港兩地企業完全可以通過各種形式建立緊密合作關係，共同開展海外投資，共同開拓海外市場，共同分享「一帶一路」建設的巨大紅利。

深化產業轉型合作

寧波是中國重要的先進製造業基地，已形成汽車製造、家用電器、新材料等八大千億級產業，擁有雄厚的製造業基礎和產業配套能力。寧波也是目前國內唯一的國家保險創新綜合試驗區，保監會給予寧波14條高含金量的支持政策，在保險創新方面擁有很大的政策優勢。唐一軍表示，香港已進入後工業化時代，寧波不僅可以從香港的發展歷程中得到很多有益的經驗和啟示，而且在技術創新、產業投資、服務業發展等方面有着十分廣闊的合作前景。比如現在內地對保險的需求越來越大，香港是國際保險中心，保險市場體系發達，保險業務多元，擁有眾多國際著名保險機構，甬港兩地完全可以在保險業發展方面深化合作，共同開闢內地保險市場的藍海。

深化港口建設合作

近年來，寧波舟山港的發展勢頭迅猛，最新數據顯示，整合後的寧波舟山港正在創造新奇跡：今年1至8月，寧波舟山港完成貨物吞吐量6.9億噸，同比增長11.2%，今年有望突破10億噸；完成集裝箱吞吐量1675萬標準箱，同比增長13.6%，今年有望躍升到全球第3位。寧波海絲指數在倫敦波羅的海交易所發布，這是波羅的海交易所成立以來首次發布其他機構的指數。香港是世界級的航運中心，已經形成集經紀服務、工程服務、經營服務、法律服務、金融服務、船舶服務於一體的完備的產業體系。唐一軍表示，今後兩地可以在航運金融、航運經紀、航運交易、船舶租賃、海事服務、海事仲裁等高端港航服務業方面繼續深化交流合作，推動形成強強聯合、融合發展的新格局。

深化人才交流合作

唐一軍坦言，現在寧波發展中最大的制約，就是缺少人才特別是高端人才。近年來，寧波制定出台了一系列高含金量的人才政策，優化人才發展生態，積極吸引天下英才、匯聚四海賢能，努力打造人才集聚的高地。香港人才資源、科教資源富集，擁有香港大學、香港科技大學等一批國際頂級的大學和科研機構。兩地完全可以開闢人才交流合作的通道，深化城市之間、院校之間、科研機構之間的聯絡聯誼，在高等教育、人才培養、科學研究等方面開展深度合作。唐一軍表示，寧波熱忱歡迎廣大香港的精英和才俊到寧波考察，一定為廣大人才在寧波創業創新、投資興業提供最優的服務、創設最好的環境。



■寧波打造汽車產業智能製造基地



■國際金融中心

發揮五大優勢 建設「一帶一路」樞紐城市

利用港口資源，發揮開放優勢，與世界經濟水乳交融，正是當下寧波開放型經濟的真實寫照。

習近平主席在「一帶一路」國際合作高峰論壇主旨演講中提到，寧波等地是記載古絲綢之路歷史的「活化石」，就是對寧波對外開放歷史貢獻的充分肯定。

目前寧波已與220多個國家和地區建立了投資貿易關係。2016年實現口岸進出口總額11666億元，自營進出口總額6262億元，居全國省（自治區、直轄市）及計劃單列市前十，跨境電商交易總額達到270億元，累計實際利用外資460億美元、備案（核准）中方境外投資額135億美元，其中對「一帶一路」沿線國家和地區的出口額、投資額分別佔1/4和1/5。

唐一軍表示，寧波發軔於開放，繁盛於開放，服務「一帶一路」建設，既是寧波的重大使命，也是寧波的重大機遇。下步，我們將以創建「一帶一路」綜合試驗區統領新一輪對外開放，重點打造「四區一中心」，加快構建海上絲綢之路、陸上絲綢之路、空中絲綢之路、網上絲綢之路齊頭並進的對外開放新格局，爭做「一帶一路」建設先行者，努力把寧波建設成「一帶一路」戰略樞紐城市。

市。

一是發揮國際大港優勢，打造「一帶一路」港航物流中心。推動寧波舟山港從國際大港向國際強港轉型，加快江海聯運服務中心、義甬舟開放大通道的「海甬歐」國際物流新幹線建設，深化海港、空港、陸港、信息港「四港聯動」，提高寧波「海上絲綢」指數體系國際應用率，培育一批港航物流新產業、新業態、新模式，進一步提高港口經濟圈的輻射力。

二是發揮試點先行優勢，打造貿易便利化先行區。辦好中國—中東歐國家投資貿易博覽會，深化中國—中東歐國家貿易便利化國際檢驗區建設，爭創「16+1」經貿合作示範區，加快構建與國際規則接軌的營商環境，把寧波建成中國與中東歐國家實現「政策溝通、設施聯通、貿易暢通、資金融通、民心相通」的典範。同時，推進國際貿易中心城市建設，深耕開拓「一帶一路」市場，做強做優貨物出口、做大做特服務外包，不斷提高寧波在全國出口中的份額。特別是深化國家跨境電商綜合試驗區建設，把寧波建設成為境內外優質產品的網上交易中心和線下集散中心，增強「買全球、賣全球」的能力。

三是發揮先進製造優勢，打造產業科技合

作引領區。創新招商引資、招才引智政策，大力引進「一帶一路」沿線國家和地區的優質產業項目，建好中意寧波生態園、中東歐產業園、北歐工業園，為推動經濟轉型升級注入新動能。鼓勵支持企業「走出去」，擴大對「一帶一路」沿線國家和地區的投資，推動更多本土企業成為跨國大企業。

四是發揮保險創新優勢，打造金融保險服務示範區。依託全國唯一的國家保險創新綜合試驗區，創新國際金融合作機制，爭取設立「一帶一路」保險綜合服務中心和巨災保險合作基金，發展海外投資保險、出口信用保險，增強資金融通和風險保障能力，把更多保險資金、民間資本轉化為服務「一帶一路」建設的豐沛資源。

五是發揮特色文化優勢，打造人文交流門戶區。以40萬海外「寧波幫」人士為橋樑，以陽明文化、海洋文化、佛教文化、藏書文化等特色文化為紐帶，依託保加利亞亞非亞中國文化交流中心等境外交流基地，持續擴大各領域人文交流，更好地促進文明互鑒、情感交融、民心相通，使「一帶一路」成為相遇相知、美美與共的文明和諧之路。

■月湖積澱寧波千年文化



■天一閣